



# 市政协十四届四次会议决议

(2026年2月5日市政协十四届四次会议闭幕会议审议通过)

中国人民政治协商会议上海市第十四届委员会第四次会议，于2026年2月2日至5日举行。

会议审议批准胡文容同志代表政协上海市第十四届委员会常务委员会所作的工作报告，审议批准黄震同志所作的提案工作情况报告。委员们列席上海市第十六届人民代表大会第四次会议，听取并讨论龚正市长所作的政府工作报告，讨论上海市国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案，讨论市高级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告以及其他有关报告，对上述报告表示赞同并提出意见和建议。会议风清气正、务实高效，是一次高举旗帜、民主团结、凝心聚力、求实奋进的大会，充分彰显了广大政协委员履职尽责的政治担当、人民政协专门协商机构的显著优势和全过程人民民主的生机活力。

会议认为，2025年是上海现代化建设进程中具有特别重要意义的一年。习近平总

书记再次亲临上海考察，对上海发展作出新的战略擘画、战略指引。中共上海市委团结带领全市人民，把学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话和重要指示批示精神作为贯穿始终的鲜明主题和突出主线，牢记嘱托、砥砺前行，为国担当、勇于尖兵，顺利完成“十四五”规划主要目标，推动社会主义现代化建设迈出新的坚实步伐。委员们深刻感到，这些成绩来之不易，根本在于以习近平同志为核心的中共中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

会议指出，过去一年，市政协在中共上海市委坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大和二十届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，发扬优良传统、牢记政治

责任，精准建言资政、广泛凝聚共识，为加快建设“五个中心”、加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出了积极贡献。委员们深刻感到，做好新时代新征程政协工作，必须深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，着力以党的创新理论筑牢思想之基、以深度协商互动汇聚各方之智、以大团结大联合激发奋进之力、以人民至上情怀担起为民之责、以走在前列姿态探索创新之举、以建强委员队伍提升履职之能，切实把人民政协的显著政治优势更加充分发挥出来。

会议强调，2026年是“十五五”规划的开局之年。新的一年，政协上海市第十四届委员会要牢记习近平总书记殷殷嘱托，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，着力在举旗帜、强引领中把牢正确方向，在谋良策、助发展中精准服务大局，在聚共识、促团结中激发奋进力量，在建机制、搭

平台中发展协商民主，在打基础、固根本中提升履职质效。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，巩固团结奋斗的共同思想政治基础；以服务“十五五”规划实施为主线，助力开创“五个中心”和人民城市建设新局面；以助推勇当新时代排头兵、先行者为关键，更好凝聚人心、汇聚力量；以健全政协协商民主机制为牵引，深化全过程人民民主创新实践；以加强自身建设为抓手，全面展现政协担当尽责的时代风采，全力为上海“十五五”开好局、起好步凝聚人心共识、汇聚智慧力量。

会议号召，市政协各参加单位和广大政协委员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，在中共上海市委坚强领导下，团结一心、接续奋斗，为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用作出新的更大贡献！

## 市人代会主席团举行第四次会议

陈吉宁主持会议

本报讯（记者 姚丽萍）市十六届人大四次会议主席团昨天举行第四次会议。主席团常务主席陈吉宁主持会议。

会议听取大会副秘书长、市委组织部常务副部长曹远峰所作

的关于推荐补选的候选人和提请表决的人选建议名单的说明，决定将主席团提名的候选人和有关人选名单提交各代表团酝酿、讨论。

## 市政协大会举行全体会议 选举常委会部分组成人员

胡文容出席 王为人当选市政协副主席

本报讯（记者 解敏）昨天下午，市政协十四届四次会议举行全体会议，选举政协上海市第十四届委员会部分组成人员。市政协主席胡文容出席。

会议通过了选举办法，总监票人、监票

人名单。经过投票选举，王为人当选中国人民政治协商会议上海市第十四届委员会副主席，马坚泓、王珏、李可庄、侯继军、施涛、钱明涛、唐巍、龚勃、董建华、韩志强当选中国政治协商会议上海市第十四届委员

会常务委员。

会议通过了政协上海市第十四届委员会部分组成人员离任名单。因任职年龄到限，经中央批准，金兴明请辞市政协副主席；因任职年龄到限或工作需要等原因，马兴发、马益民、邱水录、陈佩杰、陈学军、陈皆重、俞烈、姚海、童继生、潘学先请辞市政协常务委员。会议对他们

在市政协工作期间实干担当、勤勉履

职，为上海政协事业发展作出的积极贡献表

示衷心感谢。

市政协副主席肖贵玉主持，副主席陈群、

黄震、虞丽娟、吴信宝、寿子琪、钱锋出席。

## 精准建言献策 广泛凝聚共识

市政协举行常委会会议、主席会议 胡文容主持

本报讯（记者 解敏）昨天，市政协举行十四届常委会第二十六次会议。市政协主席胡文容主持并讲话。

胡文容说，市政协十四届四次会议圆满完成各项议程，已经胜利闭幕。这次大会审议通过的常委会工作报告，立足“十五五”开局的年度特点，聚焦加强思想政治引领、服务“十五五”规划实施、增强凝心聚力实效、健全政协协商民主机制、加

强自身建设五个方面，作出具体部署。希望各位常委切实发挥“关键少数”的示范作用，围绕十二届市委八次全会部署要求，紧扣“十五五”规划确定的目标任务和今年全市的重点工作，引导广大委员精准建言献策、广泛凝聚共识，助力上海勇担“为国担当、勇于尖兵”的时代使命，助推上海“十五五”开好局、起好步。

会议通过了十四届市政协委员调整名

单，市委统战部常务副部长王霄汉作说明；会议通过了政协上海市第十四届委员会专门委员会主任任免名单，董建华、马坚泓、钱明涛分别担任十四届市政协提案委员会、文化卫生体育委员会、港澳台侨委员会主任，市政协秘书长周亚作说明。

市政协副主席肖贵玉、陈群、黄震、虞丽娟、吴信宝、寿子琪、钱锋、王为人出席。

又讯 昨天，市政协主席胡文容主持召开了市政协十四届六十二次主席会议，审议委员人事事项、政协上海市第十四届委员会专门委员会主任任免名单（草案）等。市政协副主席肖贵玉、陈群、黄震、虞丽娟、吴信宝、寿子琪、钱锋、王为人出席。

会建设方面414件，占37.88%；生态文明建设方面50件，占4.57%。

根据《政协上海市委员会提案工作条例》及提案审查工作细则，经审查，立案936件。

对已立案的提案，已严格按程序进行分理并转交有关部门办理。对需要修改的提案，经与提案者协商沟通，将修改完善后再行提交；对事权不在本市的提案，拟通过其他途径予以反映；对建议转为社情民意信息的提案，已转交有关部门研究处理。

（上接第1版）会议期间，广大政协委员深入协商交流，积极建言资政，广泛凝聚共识，大会各项目标圆满完成，充分彰显了专门协商机构的制度优势，生动展现了全过程人民民主的生机活力。

胡文容说，党的二十大报告擘画了我国未来五年的发展蓝图，十二届市委八次全会绘就了上海“十五五”发展的目标愿景。我们要按照中央和市委决策部署，紧扣习近平总书记对上海发展指明的政治站位、总体定位、实践落位，在新征程上勇担新使命、实现新作为，更好服务上海为国担当、勇于尖兵。要把牢“四个放在”的政治站位，充分发挥政协“重要阵地”“重要平台”“重要渠道”作用，为更好服务全国发展大局汇聚磅礴力量；要锚定“五个中心”的总体定位，聚焦重点领域、关键环节深入开展调研，深化协商议政，不断增强建言资政的“靶向性”和“含金量”，为提升城市核心竞争力贡献澎湃智慧；要紧紧围绕规划部署的实践落位，深入践行和发展全过程人民民主，服务构建“四个人”城市治理共同体，为实现“十五五”顺利开局交出满意答卷。

胡文容说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，凝心聚力，团结奋斗，为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。

朱忠明在闭幕会上讲话，代表中共上海市委对市政协十四届四次会议胜利闭幕表示祝贺。他说，会议期间，全体政协委员坚持为国履职、为民尽责，紧紧围绕推动“十五五”开好局、起好步，深入协商建言，广泛凝聚共识，取得了丰硕成果。希望政协把贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神作为贯穿全部工作的鲜明主题和突出主线，深刻把握新时代上海发展的政治站位、总体定位、实践落位，牢牢坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，充分发挥专门协商机构作用，始终在大局下思考、在大局下行动，在进一步把牢政治方向、铸牢政治根基中汇聚开局之能，在进一步服务全面发力、助力攻坚决胜中跑出开局之势，在进一步厚植制度优势、放大治理效能中彰显开局之为。

中共上海市委将一如既往高度重视、关心和支持政协工作，为政协委员履职尽责提供更大舞台，推动新时代上海政协事业不断开创新局面。

应邀出席大会的市领导还有：迟耀云、吴伟、赵嘉鸣、陈通、张为、陈金山、李政、华源、陈杰、郑钢淼、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松、张小宏、卢山、解冬、陈宇剑、舒庆、彭沉雷、蒋卓庆、贾宇、陈勇、柴卫华、肖方明。在沪十四届全国政协委员应邀列席会议。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

## 政协大会收到提案1093件立案936件

本报讯（记者 解敏）中国人民政治协商会议上海市第十四届委员会第四次会议期间，广大政协委员、市政协各参加单位和各专门委员会，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作重要指示要求，聚焦建设“五个中心”重要使命，积极通过提案建言资政、凝聚